



श्रीअन्तु प्रकाशन (प्रा.)लि.

पूर्वाञ्चल



Purwanchal National Daily

सूचना

आफ्नो घर, व्यवसायमा बालबालिकालाई श्रममा नलग्नाउँ, अरुलाई पनि बालश्रम प्रयोग नगर्न सूचित गरौं ।



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

वर्ष : २५ अङ्क : १५५ पृष्ठ ४ बिर्तामोड वि.सं. २०७७ बैशाख २२ गते सोमवार (Monday, May 4, 2020) नेपाल सम्बत् १९४० Web : www.purwanchaldaily.com मूल्य रु : ५/- भारतमा भा.रु : ४/-



पर्यटनमन्त्री आगलागी क्षेत्रको निरीक्षणमा: संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयनमन्त्री योगेशकुमार भट्टराई गृह जिल्ला ताप्लेजुङको सदरमुकाम फुङ्लिङमा भएको आगलागी क्षेत्रको निरीक्षण गर्दै। तस्वीर : सन्तोष पुर्खुरी/रासस

१६ थपिए, संक्रमति ७५

काठमाडौं, बैशाख २१। नेपालमा कोरोना भाइरस संक्रमितको संख्या ७५ पुगेको छ। आइतबार थप १६ जनामा कोरोना भाइरसको संक्रमण देखिएको छ। स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयका अनुसार वीरगञ्जमा १ र नेपालगञ्जमा १५ जनामा कोरोना भाइरसको संक्रमण देखिएको हो।

मन्त्रालयका प्रवक्ता डा. विकास देवकोटाका अनुसार महानगरपालिका छपकैयाका ३६ वर्षीय पुरुष र नेपालगञ्जका १५ जनामा संक्रमण देखिएको हो। डा. देवकोटाका अनुसार नेपालगञ्जमा ८ जना पुरुष र ७ जना महिलामा कोरोना संक्रमण देखिएको हो। उनीहरूको उमेर ७ देखि ५८ वर्ष रहेको उनले जानकारी दिए। संक्रमितमध्ये १६ जना निको भइसकेका छन्। यसैबीच आयुर्वेद र वैकल्पिक चिकित्सा पद्धतिमार्फत कोरोना भाइरसको रोकथामका उपाय र व्यवस्थापन सम्बन्धी सरकारी निर्देशिकाले शरीरमा

रोगप्रतिरोधी क्षमता बढाउन जडीबुटीको नियमित प्रयोगलाई प्रवर्द्धन गर्ने लक्ष्य लिएको अधिकारीहरूले बताएका छन्।

गत हप्ता स्वास्थ्य मन्त्रालयले जारी गरेको उक्त निर्देशिकाले दैनिक रूपमा भान्जामा प्रयोग हुने कतिपय मसला र सजिलै पाइने जडीबुटीले भाइरससँग लड्ने क्षमता बढाउने उल्लेख गरेको छ। हालसम्म कोरोना भाइरसको औषधि पत्ता लागेको छैन र खोप बनिस्केको पनि छैन। वैज्ञानिक हिसाबले पूर्ण रूपमा प्रमाणित तथ्यहरू उल्लेख गरिएमात्रै यस्ता निर्देशिका अर्थपूर्ण हुने जनस्वास्थ्यविद्हरू बताउँछन्।

अध्ययनहरूले प्रमाणित गरेका विषय सन्दर्भ सामग्रीसहित राखेर निर्देशिका तयार गरिएको आयुर्वेद र वैकल्पिक चिकित्सा विभागका महानिर्देशकले बीबीसीलाई बताए। उनले उक्त दस्तावेज दैनिक व्यवहारमा कार्यान्वयन भए त्यसले कोरोनाभाइरसको

सङ्गम रोकथाममा मद्दत पुऱ्याउने पनि उल्लेख गरे। ४० पृष्ठ लामो उक्त निर्देशिका आयुर्वेद तथा वैकल्पिक चिकित्सा विभाग, आयुर्वेद चिकित्सा परिषद् नेपाल र त्रिभुवन विश्वविद्यालय आयुर्वेद क्याम्पस एवम् शिक्षण अस्पतालले संयुक्त रूपमा तयार पारेका हुन्। त्यसमा नीमको पात, तुलसीको पात, घ्यूकुमारी, तितेपातीको पात र फिटिकरीको धूलो प्रयोग गरी स्थानिटाइजर बनाउन सकिने उल्लेख छ। त्यसबाहेक रोग प्रतिरोधी प्रणालीका लागि प्रभावकारी योगासन र प्राणायामहरूको चर्चा गरिएको छ।

साथै दैनिक रूपमा खानामा बेसार, जीरा, धनियाँ र लसुनको प्रयोग गर्न सुझाइएको छ। बेसारले शरीरमा उत्पन्न विषाक्ततालाई नष्ट गर्ने, जीरा र धनियाँले हृदयरोग, नसरोरोग, रक्तचाप र रक्तअल्पताको जोखिम कम गर्ने अनि लसुनले शरीरको

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

‘एकका लागि एक अभियान’ कनकाई र अर्जुनधाराका १२० परिवारलाई राहत

बिर्तामोड, बैशाख २१। सहारा नेपाल बचत तथा ऋण सहकारी संस्था बिर्तामोड-२ चारपानेको अगुवाईमा १६ वटा संस्थाको सहकार्यमा सञ्चालन ‘एकका लागि एक अभियान’ अन्तर्गत कनकाई तथा अर्जुनधारा नगरपालिकामा एक सय २० परिवारलाई राहत वितरण गरिएको छ।

‘अब कोही हुने छैन भोके’ र ‘सहयोग गर्ने मन छ, आउनुहोस् मन खोलेर सहयोग गर्नुहोस्’ भन्ने नाराका साथ शुरु भएको अभियान अन्तर्गत सहारा नेपाल साकोस लक्ष्मीपुर र सुरुङ्गा सेवा केन्द्रमार्फत राहत वितरण गरिएको हो। अर्जुनधारा नगरपालिका वडा नं. ५ का २० परिवार र कनकाई नगरपालिका वडा नं. २, ३, ४, ५ र ८ का एक सय परिवारलाई राहत वितरण गरेको सुरुङ्गा सेवा केन्द्रकी प्रमुख गोमा बस्नेतले बताइन्।

कोरोना भाइरस महामारीका कारण खाद्यन्न अभाव भएर समस्यामा परेका व्यक्ति तथा परिवारलाई खाद्य सामग्री सहयोग गर्ने उद्देश्यले एक परिवारले एक विपन्न परिवारलाई सहयोग अभियान सञ्चालन गरेको साकोस लक्ष्मीपुर सेवा केन्द्रका प्रमुख उमेश भारतीले जानकारी दिए।

विपन्न, अर्धविपन्न, एकल महिला, अपाङ्ग, दलित जस्ता परिवारलाई २५ केजी चामल, २ केजी दाल, २ केजी नुन, १ लिटर खानेतेल, एउटा नुहाउने र एउटा कपडा धुने साबुनसहितको २ हजार रुपैयाँ मूल्य बराबरको राहत दिएको प्रमुख भारतीले बताए। लक्ष्मीपुर सेवा केन्द्र सहयोग समिति संयोजक केदार शम्शेर गिरीको अध्यक्षतामा भएको राहत वितरण कार्यक्रमको प्रमुख अतिथि कनपा-८ अध्यक्ष प्रेमबहादुर कटुवाल रहेका थिए।

कार्यक्रममा नेपाल रेडक्रस सोसाइटी भापा शाखा मन्त्री चन्द्रप्रसाद चुडाल, घैलाडुब्बा उपशाखा सभापति केशवप्रसाद शर्मा, लक्ष्मीपुर सेवा केन्द्र सहयोग समिति सदस्य टुमकुमारी ओझा, कनपा-८ कार्यपालिका सदस्य सुनिता सिग्देलगायतको उपस्थिति थियो। हाल यो अभियान अन्तर्गत १२ सय परिवारका लागि राहत वितरण गरिने जनाइएको छ।

कृषिमा आत्मनिर्भर बन्ने अवसर

भापा, बैशाख २१। कोरोनाका कारण अन्य क्षेत्रमा ठूलो प्रभाव परे पनि कृषि क्षेत्रमा आत्मनिर्भर बन्न सकिने अवस्था सिर्जना भएको छ।

वैदेशिक रोजगारीबाट फर्किएकालाई समेत कृषि उद्यममा जोड्न सकिने अवस्था आएको छ। सङ्कटले नकारात्मक मात्रै नभई सकारात्मक प्रभाव पनि निम्त्याउने देखिएको छ।

विशेषगरी खाडी क्षेत्र, मलेशिया लगायत देशमा रोजगारीमा गएका युवा कोरोनाको प्रभाव कम हुँदै गएपछि देशभित्र फर्कने वातावरण बन्न सकेछ। ती युवालाई व्यावसायिक कृषितर्फ आकर्षित गर्नेखालका कार्यक्रमको अपेक्षा जनताबाट भएको छ। राष्ट्रिय योजना उपाध्यक्ष प्रा.डा. पुष्पराज कँडेलले भने- हामी आत्मनिर्भर पनि बन्ने र युवालाई देशभित्रै रोजगारी पनि दिन सक्ने क्षेत्रलाई आगामी बजेटले विशेष प्राथमिकतामा राख्नेछ।

वैदेशिक रोजगारीबाट फर्किसँग सोच, सीप र स्वपूँजी पनि हुने भएकाले विशेष ध्यान दिनेतर्फ सरकारले काम गर्ने उनले बताए। गत वर्ष नेपालले रु. ३२ अर्बको चामल, रु. १३ अर्बको मकै, रु. सात सात अर्बको आलु, रु. ६ अर्बको स्याउ, रु. सात अर्बको मरिच र रु. दुई अर्बको केरा आयात गरेको तथ्याङ्क छ।

कोरोनाले धी क्षेत्रमा आत्मनिर्भर बन्न सक्ने मार्ग प्रशस्त गरेको छ। सरकारले कृषि उपजको बजारिकरणका लागि साल्ट ट्रेडिङ कर्पोरेशनजस्ता संस्थालाई जिम्मा दिने निर्णय गरेको छ। किसानलाई राहत दिएर कृषि केन्द्रित उद्यमको विकासका लागि बजेट केन्द्रित गर्न सक्ने अवसर पैदा भएको छ।

ठूलो संख्यामा युवा विदेशबाट स्वदेश फर्कने

अवस्थामा उनीहरूलाई देशभित्रै रोजगारीको अवसर सिर्जना गर्न सकिने भन्ने त्यसले सामाजिक दृष्टि निम्त्याउन सक्ने भएकाले विशेष ध्यान दिनुपर्ने उनको भनाइ छ। रोजगारीको क्षेत्रमा बजेटको प्राथमिकता बढी नै रहने उल्लेख गर्दै उनले उत्पादनमूलक उद्योगको प्रवर्द्धन र विकासलाई पनि जोड दिने बताए। उनले भने- वाहिरबाट फर्केर आउनेलाई रोजगारी, देशभित्र, खाद्यान्नमा आत्मनिर्भर गर्ने र विप्रेषणको आप्रवाह कम भएका कारण नागरिकको क्रय शक्ति कम हुँदा भोकमरी हुन सक्ने अवस्थालाई ध्यान दिएर केही न केही ब्याल्यूड भने गर्नुपर्छ।

यस्तै विपदले पूँजीगत खर्च प्रभावित हुने देखिएको भन्दै उनले शुरु भएका गरिएका परियोजनालाई निरन्तर अगाडि बढाउने सोच राखिएको जानकारी दिए। सामान्य अवस्थामा सरकारले तय गरेको ८ दशमलव ५ प्रतिशतको आर्थिक वृद्धि हुने अवस्था भए पनि कोरोनाले घटेर २ दशमलव २७ मा सीमित रहने देखिएको छ। सार्वजनिक खर्च बढाउने भन्ने सोचमा अन्यविराम लागेको भए पनि सरकारले त्यसलाई क्रमशः सही मार्गमा लैजाने उपाध्यक्ष प्रा.डा. कँडेलको भनाइ छ।

जनता र खासगरी युवा शक्तिको भरोसालाई कायम राख्दै नकारात्मकताबाट सकारात्मक बनाउने सोचका साथ सरकारले काम गरेको उनको भनाइ छ। कोरोनाका कारण स्वास्थ्य क्षेत्रलाई पनि विशेष प्राथमिकतामा राख्नुपर्ने आवश्यकता देखिएको जानकारी दिँदै उनले क्षमताको विकास तथा भौतिक संरचनामा पनि ध्यान दिइने उनको भनाइ छ।

च्याउ खाँदा ११ जना विरामी

संखुवासभा, बैशाख २१। संखुवासभाको सभापति गण्डपालिका-२मा जंगली च्याउ खाएर २ घर परिवारका ६ जना विरामी भएका छन्। स्थानीय २७ वर्षीय सन्देश राईले जंगलबाट टिपेर ल्याएको जंगली च्याउ खाँदा राईसहित निजको श्रीमती २४ वर्षीया मनिता राई, छोरी ३ वर्षीया सुपी राई, छिमेकी २५ वर्षीय दिनेश राई, निजको श्रीमती २४ वर्षीया अनिता राई र निजको ३ वर्षीया छोरी आकांक्षा राई विरामी भएका हुन्। विरामी ६ जनाको नै जिल्ला अस्पताल खाँदवारीमा उपचार भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय संखुवासभाले जनाएको छ।

उता वनमा उम्रिएको च्याउ खाँदा भरतपुर महानगरपालिकाका पाँच जना विरामी परेका छन्। जिल्ला प्रहरी कार्यालय चितवनले दिएको जानकारी अनुसार भरतपुर महानगरपालिका-२९ जुगेडीमा एकै परिवारका पाँच जना विरामी परेका हुन्।

कार्यालयका अनुसार विरामी हुनेमा ५५ वर्षीय वीरबहादुर चेपाङ, उनको २५ वर्षीय छोरा सुमन चेपाङ, २२ वर्षीया बुहारी सिर्जना चेपाङ, छोरी १९ वर्षीया शर्मिला चेपाङ र १५ वर्षीया अञ्जना चेपाङ रहेका छन्। उनीहरूले घर नजिकै रहेको वनबाट टिपेर ल्याएको च्याउ खाएका थिए।

च्याउ खाएसँगै विरामी परेपछि उनीहरूलाई भरतपुर अस्पतालमा उपचारका लागि ल्याइएको प्रहरीले जनाएको छ। वीरबहादुरको अवस्था गम्भीर रहेको र अन्यको सामान्य रहेको प्रहरीले जनाएको छ। गम्भीर वीरबहादुरको सघन उपचार कक्षा उपचार भइरहेको प्रहरीले जनाएको छ।

घाँस काट्न जाँदा...

ओखलढुङ्गा, बैशाख २१। बिरबाट लडेर एक महिलाको मृत्यु भएको छ। जिल्लाको मोलुङ गाउँपालिका-६ श्रीचौरकी ६९ वर्षीय धनमाया तामाङ घाँस काट्न जाँदा बिरबाट लडेर मृत्यु भएको हो।

बिरबाट लडेकी तामाङलाई उद्धार गरेर स्थानीय पेशला पोलिक्लिनिकमा ल्याइएको तर त्यहाँ उपचारका क्रममा मृत्यु भएको स्थानीय युवा शिवकुमार कार्कीले जानकारी दिए। प्रहरीले घटनास्थलमा पुगेर अनुसन्धान थालेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय ओखलढुङ्गाले जनाएको छ।

नेपालीहरूको लागि भरपर्दो सेवा

निशान्त मोटरसाइकल पाटर्स एण्ड सर्भिसिड सेन्टर

ROYAL ENFIELD को आधिकारिक बिक्रेता (डिलर) भएकाले ROYAL ENFIELD को सम्पूर्ण पाटर्सहरूमा १०% छुट गरिएको छ।

सातौं वर्षमा प्रवेश गरेको सुखद उपलक्ष्यमा अटो, तीन चक्के टेम्पोको सम्पूर्ण पाटर्सहरू उपलब्ध गराउदै इन्डिजनसहितको सम्पूर्ण गर्न सेवा सुचारु गरिएको छ।

यहाँ जुनसुकै कम्पनीको मोटोसाइकल, स्कुटर र टेम्पोको सम्पूर्ण पाटर्स पाउनुका साथै इन्डिजन गर्न पनि गरिन्छ।

निशान्त मोटरसाइकल पाटर्स एण्ड सर्भिसिड सेन्टर
पानीटकीको पहिलो जल्ली बायाँ साइड
निशान्त- ८३७२०७८४४/८३८८४३७९७
इण्डिजा. ४८८०१६४४३ नेपाल

विद्युत् महशुल संकलन नहुँदा समस्या

भापा, बैशाख २१। कोरोनाको संक्रमण हुन नदिन सरकारले जारी राखेको लकडाउनका कारण नेपाल विद्युत् प्राधिकरणलाई विद्युत् महशुल सङ्कलन गर्न समस्या परेको छ।

प्राधिकरणले मासिक रु. ६ अर्ब बराबरको महशुल उठाउँदै आएको भए पनि लकडाउनका कारण मासिक रु. ६० लाखको हाराहारीमा मात्रै महशुल उठिरहेको छ। कोरोनाको सङ्गम फैलने डलरले प्राधिकरणले महशुल सङ्कलन काउण्टर खोलेको छैन। विद्युतीय प्रणालीबाट भुक्तानी हुने महशुलको मात्रा कम भएकाले महशुल सङ्कलन काउण्टर नै खोल्नुपर्ने बाध्यता रहेको छ।

मासिक ठूलो मात्रामा महशुल सङ्कलन हुँदा मात्रै प्राधिकरणको समग्र आर्थिक अवस्था सहज रहने गरेको थियो। गत चैत ११ गतेदेखि जारी लकडाउनका कारण अत्यावश्यक सेवामा रहेका कर्मचारीबाहेक अन्य कर्मचारी भने कार्यालयमा उपस्थित छैनन्। प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङले महशुल सङ्कलनमा देखिएको अप्ठ्यारोका कारण संस्थाको आर्थिक अवस्थामा सङ्कट देखिने अवस्था पैदा भएको जानकारी दिए।

नेपाल इन्जिनियर्स एसोसिएशनको इनर्जी म्यानेजमेन्ट समितिले आयोजना गरेको वेवसेमिनारमा बोल्दै प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक घिसिङले लकडाउनको अवस्था अझै कायम रहेको खण्डमा प्राधिकरणमा ठूलो आर्थिक नोक्सानी भोग्नुपर्ने बताए। महशुल सङ्कलनमा समस्या भएकाले प्राधिकरणले विद्युतीय भुक्तानी प्रणालीमार्फत महशुल तिन आग्रह गरे पनि प्राविधिको पहुँच र प्राविधिमा जानकार नहुँदा ग्राहकलाई समेत समस्या परेको छ।

प्राधिकरणका ३८ लाख घरायसी ग्राहक छन्। त्यस्तै भण्डै दुई लाख मध्यम तथा ठूला व्यावसायिक ग्राहक छन्। घरायसी ग्राहकले १५० युनिटसम्म विद्युत् प्रयोगमा चैत र वैशाख महिनाभरको महसुलमा २५ प्रतिशत छुट पाउने व्यवस्था गरिएको छ। कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) को महामारी रोकथामका लागि सरकारद्वारा घोषित लकडाउनको समयमा धेरैको रोजगारी गुमेको तथा आर्थिक गतिविधि ठप्प भएको अवस्थालाई मध्यनजर गर्दै ग्राहकलाई राहत दिने तथा एलपी ग्यास विस्थापन गरी इन्डक्सनसहित विद्युतीय चुल्हो प्रयोगमा प्रोत्साहन गर्ने उद्देश्यले त्यस्तो निर्णय गरिएको थियो।

३८ लाख ग्राहकलाई १५० युनिटसम्मको खपतमा २० प्रतिशत छुट दिँदा एक महिनामा सरकारी राजश्वमा रु. ५० करोड नोक्सान हुन्छ। गत आर्थिक वर्षमा प्राधिकरणको महशुलबाट रु. ३० अर्ब उठेको थियो। लकडाउनका कारण विद्युत् खपतमा भारी कमी आएको छ। विद्युत् बढी खपत हुने उद्योगधन्दा, कलकारखाना, विजनेस कम्प्लेक्स, होटल, सिनेमा घर, कार्यालय बन्द छन्। ती ग्राहकको समेत विद्युत् महशुल उठाउन समस्या भएको छ।

यस्तै प्राधिकरणले १६५ मेगावाट क्षमताका आयोजनाको भुक्तानी भने अमेरिकी डलरमा नै गर्नुपरेको छ। भण्डै रु. एक अर्ब जतिको व्ययभार त्यसले थपेको छ तर, विपद्को समयमा काममा खटाइएका कर्मचारीलाई अतिरिक्त सुविधा दिनुपर्ने, तलब भत्तालगायत खर्च तोकिए अनुसार नै हुने भएकाले पनि थप समस्या आउन सक्ने देखिएको छ।

लकडाउनका कारण प्राधिकरणका सहायक कम्पनीले निर्माण गरेका आयोजनामा समेत समस्या देखिएको छ। माथिल्लो तामाकोशी लगायत आयोजनामा कामदार भए पनि निर्माण सामग्रीको अभाव देखिन सक्ने अवस्था पैदा भएको छ।

कोरोना भाइरस उपचार कोषमा रकम जम्मा गर्न आह्वान गरिएको सूचना

विश्वव्यापी महामारीको रूपमा फैलिएको कोरोना भाइरस (COVID-19) रोगको संक्रमणलाई फैलिन नदिन तथा सोको रोकथाम एवम् नियन्त्रणका लागि देहायको बैकमा ‘कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष’ खाता खोलिएको हुँदा इच्छुक व्यक्ति तथा संघ-संस्थाहरूले सो खातामा रकम जम्मा गरी सहयोग गरिदिनुहुन आह्वान गरिएको व्यवहारा सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि अनुरोध छ।

बैंकको नाम: राष्ट्रिय बाणिज्य बैंक
शाखा: सिंहदरबार परिसर
खाताको नाम: कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष
खाता नं. १९६००००१९०१

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

